

bb. 60. meghalt dr. nesz gyula

1 ms/tr/gy/hk

1967. január 4.

dr. nesz gyulán, az egykori országgyűlési gyorsíró iroda volt főnöke, a magyar gyorsírók és gépirók országos szövetségének tiszteletbeli tagja kedden, 69 éves korában, elhunyt. temetéséről később intézkednek.

x x x

dr. nesz gyula egyike volt a gyorsírás legkiválóbb elméleti és gyakorlati művelőinek. széleskörű, több évtizedes szakirodalmi tevékenysége mellett különösen kiemelkedő érdemeket szerzett a magyar gyorsírási és gépirási versenyügy fejlesztésében. nagyrésze van abban, hogy a hazai versenyügy nemzetközi színvonalon áll./mti/

- v é g e -

21,25/m
21.25

-36-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 169-480, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1967. január 5.

bb. 1. választójogi kézikönyv és más fontos kiadványok a választópolgárok politikai tájékoztatására

1 tf/tr/5/zs/gy/bs

1967. január 5.

elkészült a választójogi törvényt és végrehajtási utasításait tartalmazó kézikönyv. kis formátumu összeállításban, mintegy hétezer példányszámban jelentette meg a közgazdasági és jogi kiadó. dr. fenyő gyula és dr. varga józsef szerkesztésében, 220 oldalas terjedelemben, izléses műanyag borítóval kerül a boltokba a választási „kiskódex”, magyarázatokkal és jegyzetekkel kiegészítve ismerteti az országgyűlési képviselők és a tanácsstagok választásáról szóló törvényt, a választások kitűzéséről, továbbá az országgyűlési választókerületek számának, területének és székhelyének, valamint a megyei szintű tanácsok választókerületei számának megállapításáról szóló határozatokat. külön fejezet tartalmazza a választójogi törvény végrehajtásáról intézkedő kormányrendeletet. a kézikönyv - amely a héten kapható lesz az üzletekben - hasznos segítséget nyújt a választások előkészítésével és szervezésével foglalkozó pártmunkásoknak, a hazafias népfrejt és más társadalmi szervezetek, valamint állami szervek dolgozóinak, a választási szervek munkájában résztvevő aktivistáknak, ugyanakkor tájékoztatást nyújt az állampolgároknak is, hogy kellő módon tudjanak élni a törvényben biztosított jogaikkal.

további kiadványokkal is segítik a választások előkészítését és gördülékeny lebonyolítását. választási zsebkönyvet jelentet meg - 80 000 -es példányban - a kossuth kiadó. első sorban az aktív politikai munkásoknak, propagandistáknak, a választási gyűlések előadóinak szánják a legutóbbi választás óta eltelt időszak politikai, gazdasági és társadalmi eseményeinek krónikáját. a szövegrészeket összehasonlító táblázatokkal, grafikonokkal illusztrálják. a zrínyi nyomdában már dolgoznak a zsebkönyv szedésén./folyt. köv./

21.25

-1-

bb. 1. /választójogi kézikönyv... 1. fejelet./ gy

Időszerű kérdésekkel foglalkozik a tények és érvek című népszerű sorozat következő három füzeté, amely szintén székben a hetekben jelenik meg a Kossuth kiadónál, az egyik az új választási rendszerrel kapcsolatos tudnivalókat ismerteti, a másik az 1966. évi tervteljesítésről és az idei tervfeladatokról szól, a harmadik pedig a parasztság új speciális juttatásairól ad tájékoztatást a pártkongresszus határozatai alapján./mti/

bb. 2. tovább bővítik a kőbányai gázgyárat

1 hbj/lk/6/1e/gy/hk

1967. január 5.

A kőbányai gázgyár két bontóegysége - három hét tapasztalatai alapján itélve - kitűnően bevált, naponta több mint 200 000 köbméter, nagyon jó minőségű gázt szolgáltat, ami feltételül szükséges a budapesti fogyasztók téli gázigényének kielégítéséhez. A két bontó üzembehelyezése után sem tudja azonban a gázművek a fűtési kérélmeket teljesíteni - nincs még annyi gáz, hogy több ezer új gázkályha fűtésére is elegendő lenne.

A fővárosi tanács úgy határozott, hogy 1967-ben folytatja a kőbányai gázgyár bővítését; még az idén további hat bontóberendezést építtet, kompresszorokat szereltet fel, ha nem lesz komolyabb műszaki vagy egyéb fennakadás, a hat új bontó próbaüzemét 1967 végén megkezdhetik.

Jelenleg csúcspontján idején naponta 1 800 000 köbméter gázt kap Budapest. A kőbányai gázgyár teljes üzembehelyezése után naponta körülbelül 3 millió köbméter gáz jut a budapesti háztartásoknak és az iparnak. Átlagosan 5-6 évig ez a mennyiség elegendő lesz. A hárommillió köbméter gáz továbbítására azonban a jelenlegi csőhálózat már nem elegendő. A múlt évben budán fektettek nagyobb átmérőjű vezetékot, az idén és jövőre az ajtői dűrer-soron, a diószeghy sámul utcában, a mező imre uton, a kulich gyula téren, a dehánycs utcában, a wesselényi utcában, a baross téren, a rottenbiller utcában, a thököly uton és a kerepesi uton tervezik új hálózat kialakítását és így lehetőség nyílik a fűtési igények nagyobb mérvű kielégítésére./mti/

heli

- 2 -

bb. 3. kőbányai gázgyár exportra

vid kz/4/ká/gy/bs

1967. január 5.

Másfélmillió forint bevételt hoz az idén a keletbükki állami erdőgazdaságnak a különböző erdei magvak exportja. Legnagyobb mennyiségű - tíz vagonnit - csermakkból szállítottak az NSZK-ba és Ausztriába, az értéklista második helyezettje a jól mézelő, kemény, szívós fát adó bükki akácok magja, ebből 30 mázsát rendeltek az olaszok, de ugyanígy exportcikk lett a bükki hegységben elterjedt kőbányai, a kopáros, karsztos részen tenyésző lucfenyő, valamint a nagylevelű hárs és juharfa magja is./mti/

bb. 4. vizsgaidőszak a marxizmus-Leninizmus esti egyetemen

1 pr/tr/4/zs/gy/hk

1967. január 5.

A napokban hangzanak el a félév utolsó előadásai, s a konzultációs foglalkozásokat követően, január 15-én megkezdődik a vizsgaidőszak a budapesti pártbizottság marxizmus-Leninizmus esti egyetemén. Az idén csaknem tízezer látogatják az előadásokat, készülnek a beszámolókra a központi egyetemen és a 11 kihelyezett tagozaton.

Legnépesebb a hároméves általános tagozat, ahol az első évben filozófiát, a másodikban politikai gazdaságtant, a harmadikban pedig magyar és nemzetközi munkásmozgalmak történetét tanulnak. Ezen a tagozaton csaknem hétezer készülnek most vizsgázni, köztük 2 700 elsőéves, több mint 1 700 hallgató - akik már előzőleg alapos marxista képzettséget szereztek egyéb párt- és állami oktatási formában - a kétéves szakosított tagozaton gyarapítják filozófiai, politikai-gazdaságtani, vagy munkásmozgalmatörténeti ismereteit. A tagozat hallgatói - tuljutva a félévi beszámolókon - eredményes osztályvizsgák után a marxizmus mindhárom ágából államvizsgát tehetnek, s ebben az esetben főiskolai oklevelet kapnak. A szakosított tagozat fennállása óta egyébként a főiskolai végzettséget nyújtó oklevelet 300-nál többen szereztek meg.

A hároméves esztétikai tagozaton több mint 600 művészeti dolgozó - rendező, színművész, dramaturg, képző- és iparművész - ad számot a február 15-ig tartó vizsgaidőszakban tudásáról, felkészültségéről, a marxista esztétika, a dialektikus és történelmi materializmus ismeretanyagáról./mti/

heli

- 3 -

bb. 5. gazdag, változatos idegenforgalmi program szegeden

vid-szf/tné/2/kágy/bs

1967. január 5.

a szegedi idegenforgalmi hivatal kimutatása szerint 1966-ban 340 000 turista kereste fel a szabadtéri játékok városát, 40 000-nal több, mint 1965-ben, közülük 75 000 volt a külföldi. a kishatárforgalom lehetőségeivel ével különösen sok látogatót fogadtak a jugoszláviai vajdaságból körülbelül kétszer annyit, mint egy évvel korábban.

az idén az idegenforgalom további fokozódásával számolnak, ezért fejlesztik többek között a tiszaparti kempinget, ahol most elkészült az új központi épület, korszerű mosdó és fürdőhelyiségekkel, eszpresszóval, büfével, postai értékcikkek árusító automatákkal is kibővítették a tábert. szaporítják a kemping népszerűségét, összkomfortos faházainak számát is.

nemcsak a szabadtéri játékok alatt, hanem egész évben vonzó programról gondoskodnak, az idegenvezetők nemcsak szeged, hanem a környék nevezetességeit, a pusztaszeri árpád emlékművet, a fehér-tó madár rezervátumot, a romantikus környezetű tiszaparti halászcsermelyeket és horgásztanyákat, rózsasándor egykori birodalmát, az alsótanyai pusztaságokat is bemutatják a város kül- és belföldi látogatóinak./mti/

bb. 6. ötmillió nemesponty-ivadék a biharugrai halgazdaság telelőjében

vid kz/sk/3/ká/gy/bs

1967. január 5.

a tavak tavaszi benéptetésére ötmillió egynyaras, egyenletesen fejlett nemesponty-ivadékokat helyeztek el a biharugrai halgazdaság telelőjében. a telelőt gyakorlott halászmesterek őrzik. ők látják el az értékes tenyészanyag téli szakfelügyeletét, hiszen a gazdaságnak az új esztendőben a múlt évinél 7 000 mázsával többet, együttesen 20 000 mázsa halat kell tervszerint piacra adnia. a telelőben levő ivadékokkal népesítik be azt a 900 hold területű új tavat is, amelyet a tavasszal kapcsolnak be a termelésbe./mti/

..

- 4 -

bb. 7. a rendelőben leszúrta feleségét - nyolcévi szabadságvesztés

1 bs/tr/3/zs/gy/bs

1967. január 5.

a fővárosi bíróság ítéletet hirdetett a nagy sándor utcai ideggondozóban történt szurkálás ügyében.

az ügyben felelősségre vont Lubiczki Miklós, 32 éves segédmunkás munkakerülő, iszákos életmódot folytatott. egy alkalommal feleségétől 100 forintot kért itatra, s amikor az asszony megtagadta, erőszakkal elvette a pénzt. az asszony 25 idegcsillapítót vett be, majd férje keresésére indult. egy italboltban meg is találta, s közölte vele a történeteket. Lubiczki a körzeti rendelőbe kísérte feleségét, ahonnan kórházba szállították.

a férfi másnap átkutatta a lakást, s a felesége pénztárcájában talált ezer forintot magához vette. egész nap ita-
lozott, s csak késő éjszaka tért haza egy alkalmi nőismerősével. az asszonyt közben kiengedték a kórházból, s férjét ismerősével együtt találta. az asszony a rendőrségre ment, s férjét nem sokkal később egy közeli italboltból előállították. Lubiczki elhatározta, hogy különköltözik. elhatározását közölte is a férjével, amikor az hazatért, majd elhagyta a közös lakást.

másnap az ideggondozó intézetben kellett jelentkeznie kezelésre. férje ittasan várt rá az intézetben. a főorvos mindkettőjüket behívta, s beszélgetett velük. mikor az asszony itt is megerősítette, hogy nem hajlandó tovább együttélni férjével, Lubiczki kést rántott, s kétszer hátbaszurta feleségét. a főorvos önvédelmi fegyverét előrántva fékezte meg a támadót. az asszony súlyosan megsérült, s csak az azonnali beavatkozás mentette meg.

a bíróság Lubiczki Miklóst nyolcévi szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte, hogy a büntetés letöltésekor kényszer elvonó kezelésben vegyen részt./mti/

..

bb. 8. üzemeket létesítenek az áruházak - nemzetközi áruházi közösség alakul

1 kf/kf/5/ie/gy/hk

1967. január 5.

az egy éve működő országos áruházi vállalat az idén élve nagyobb önállóságával, egész sor, a vásárlók jobb ellátását segítő intézkedést valósít meg. a tervekről tarján István vezérigazgató tájékoztatta az mti munkatársát.

/folyt. köv./

Lubiczki

- 5 -

bb. 8. /üzemeket létesítenek.... 1. folyt./ gy

az áruházak tehermentesítésére januárban már önálló egységként működik a vállalat központi raktára, „nagykereskedelmi,, szerve, amely a múlt évihez képest megkétszerezi 1 milliárd forintra növeli, forgalmát. a központi raktár gondoskodik a vállalat mintegy 400 millió forint értékű saját termeltetésű árujának, és a gyáraktól közvetlenül beszerzésre kerülő 300 millió forint értékű árucikkeknek a tárolásáról, szétosztásáról. ezenkívül a központi raktár mintegy 300 millió forint értékben vesz át árut a nagykereskedelemtől is. a központi raktár jelenlegi 1 200 négyzetméteres területéhez az idén újabb 1 000 négyzetméternyi tárolóteret kap a dézsa györgy uton, majd később 5 000 négyzetmétert a felszabaduló nagykereskedelmi raktárakból.

jóllehet a nagyvállalat központilag szerződik a gyárakkal, a szövetkezetekkel különféle cikkek gyártására, csorbítatlan marad az egyes áruházak közvetlen beszerzési joga. sőt, az áruházak, lehetőségeikhez képest, maguk is gyárthatnak náluk gyakran hiányzó, nehezen beszerezhető cikkeket. így például a lottó áruház március végéig 15-20 fős saját bődíszmű üzemet állít munkába. a corvin áruház szoknya-blúz műhelyt létesít. hasonló módon igyekszik megoldani a gyermekfehérenemű ellátás problémáit az uttóró áruház.

a vállalat az idén tovább fejleszti nemzetközi kapcsolatait is. az ndk áruházaival kötött árucserre megállapodás alapján főleg műszaki cikkeket, vízmelegítőket, turmixgépeket, hűsugárzókat, háztartási cikkeket hoznak be. választékbővülés várható a luxus áruház és a prágai dum mody, valamint a varsói moda pelska közötti árucserétől is.

a tervek szerint az év első felében, egyelőre az ndk-beli, a csehszlovák, a lengyel és a magyar áruházak közreműködésével, nemzetközi áruházi egyesülést hoznak létre, többek között az áruházak közötti árucserék gyorsabb, zavartalanabb lebonyolításáért érdekében./mti/

bb. 9. magasabb tojáshozamot értek el a bári shaver-tyukoknál, mint hazájukban: észak-amerikában

vid-kz/sk/5/ká/gy/bs

1967. január 5.

a kanadában kinemesített shaver-tyukokat, amelyek a világ legjobb tojóinak számítanak, hazánkban egyedül baranya megyei bárban tenyésztik. öt esztendője foglalkoznak itt ezzel a fajtával és 1966-ban rekord született.

/folyt. köv./

- 6 -

bb. 9. /magasabb tojáshozamot.... 1. folyt./ gy

az egyesült államok és kanada 20 teljesítményvizsgáló állomásának adatai szerint 1961 és 1965 között a shaver-tyukok átlagos évi tojáshozama - férőhelyekre számítva - 237 volt. a bári gazdaságban tavaly átlagosan 265 tojást termeltek a tyukok, ami - férőhelyre számítva - megegyezik az észak-amerikai eredménnyel, azzal a különbséggel, hogy az egyetemek és kutatóintézetek mellett működő amerikai teljesítményvizsgáló állomások csupán ötvenes tojócsoportok termelését mérik, bárban viszont a magas tojáshozamot nagyüzemi viszonyok között - 45 000 shaver-tyuk átlagában - érték el. ez a termelési szint egyébként háromszorosa a magyarországi tojásátlagnak./mti/

Léte

..

- 7 -



bb 10. eredményes kísérletek az ujszülöttek bőrfertőzéseinek megelőzésére

i ms/j-lm zs /5/

1967. január 5.

a fővárosi kórház és az ujbudai kórház gyermekosztályának munkatársai eredményes kísérleteket folytattak annak megállapítására, hogyan lehet az ujszülötteket megvédeni a gyakori bőrfertőzéstől, amelyet staphylococcusok okoznak. e fertőzések egyébként világszerte problémát jelentenek, s ezért vezették be hazánkban is a kis sullyal születettek és a hat hónaponál fiatalabb korban kórházba kerülő csecsemők gamma lobulin védőoltását.

a staphylococcusok okozta bőrfertőzések megelőzésére a kutatók egyszázalékos hexachlorophen tartalmú hintőport használtak. az eredmény igen jó volt: mit előzőleg fél év alatt a gyermekek 3,44 százaléka kapott a kórházban gennyes bőrfertőzést, a három és félhónapos kísérlet során ez az arány 0,47 százalékra csökkent.

a kísérlet idején a kórházból kibocsátott ujszülöttek egy részét otthon is az említett fertőtlenítő hatású hintőporral látták el. 19,5 százalékuk kapott négyhetes koráig gennyes bőrfertőzést. azok a gyermekek viszont, akik csak a szokásos hintőport kapták, 46,1 százalékban betegedtek meg.

a hintőpor természetesen csak helyileg hat a kórokozóra, a bőrfelületet védi, de nem szünteti meg a szervezet fertőzöttségét. ezt mutatja az is, hogy a bőrfertőzést nem kapott gyermekek és szüleik lényegében a megbetegedettekkel, illetve ezek szüleivel hasonló arányban bizonyultak staphylococcus-hordozóknak./mti/

bb 12. házi „hajógyár”, pakson

vid-fm/ hné-lm /3/ ká

1967. január 5.

hajómodell-készítés a kedvtelése két paksi testvérnek: ill. lászlónak, a helybeli mentőállomás gépkocsivezetőjének és ill. ferencnek, a folyamszabályozó és kavicskétró vállalat asztalosának. néhány évvel ezelőtt nagyszerű kiállításon mutatták be remekművüket, a legszebb dunai személyszállító hajók kicsinyített másait. ezekből ausztriába, sőt japánba is eljutott egy-egy példány. ill. lászló lakása díszül falra akasztható „dunai hajó” készített, ujjában pedig egy atommeghajtású hajó modelljének kivitelezése foglalkoztatja. ideai tervei közt szerepel a titanic óceánjáró kis másának megszerkesztése is./mti/

8.00/lm

9⁴⁵ sz

- 8 -

PKK

bb 13. a borsod megyei tanácsipari osztályának szervezésében megalakult a borsod megyei kézműipari vállalat, elsősorban a többgyermekes, otthonukhoz kötött anyák és a csökkent munkaképességek foglalkoztatására. az új vállalat hozzájárul majd a lakosság jobb ellátásához, a helyi alap készítéséhez is. elsősorban kötött, szövött, horgolt és kézzel himzett termékeket készít. a vállalat központja kazincbarcika van. raktárait, üzemeit a könnyűbetongyár építéseihez emelt felvonulási épületekben helyezik el. a későbbiekben a bedolgozó hálózatot ki- szélesítik, új telephelyeket rendeznek be tiszaszederkényben, ózdön, mezőkövesden, szerencsén, sátorajhajhelyen, sárospatakon, tokajban, valamint edelényben./mti/

vid szf/j- lm /3/ ká

1967. január 5.

a borsod megyei tanácsipari osztályának szervezésében megalakult a borsod megyei kézműipari vállalat, elsősorban a többgyermekes, otthonukhoz kötött anyák és a csökkent munkaképességek foglalkoztatására. az új vállalat hozzájárul majd a lakosság jobb ellátásához, a helyi alap készítéséhez is. elsősorban kötött, szövött, horgolt és kézzel himzett termékeket készít. a vállalat központja kazincbarcika van. raktárait, üzemeit a könnyűbetongyár építéseihez emelt felvonulási épületekben helyezik el. a későbbiekben a bedolgozó hálózatot ki- szélesítik, új telephelyeket rendeznek be tiszaszederkényben, ózdön, mezőkövesden, szerencsén, sátorajhajhelyen, sárospatakon, tokajban, valamint edelényben./mti/

bb 13. értékes tapasztalatokkal gazdagodva érkezett haza a szovjetunióból a pedagógusok szakszervezetének küldöttsége

i vt/hné-lm /4/ zs

1967. január 5.

a pedagógusok szakszervezetének küldöttsége - péter ernő főtitkár vezetésével - tíz napig tanulmányozta a szovjet közoktatás helyzetét, a pedagógusok élet- és munkakörülményeit, valamint a testvérszakszervezet tevékenységét. a delegáció tapasztalatairól a főtitkár elmondta az mti munkatársának:

a beható eszmecsere, a kölcsönös tájékoztatás, amire utunkon sor került, sok értékes, itthon is hasznosítható tapasztalatot adott. küldöttségünket mindenütt szívélyesen, nagy szeretettel fogadták. találkoztunk a szovjet közoktatás, valamint a testvérszakszervezet vezetőivel, s vendéglátóink mindenütt készséggel számoltak be terveikről, a közoktatás és a szakszervezet előtt álló időszerű feladatokról.

- a szovjetunióban jelenleg a középfokú oktatás általánossá tétele áll előtérben. ezért az eddig nyolcosztályos iskolákat tízosztályossá fejlesztik. növelik a technikumok számát, ahol további három, négy vagy öt évig tanulnak majd a diákok és megszerzik a középfokú technikus végzettséget. ezenkívül az iparitanuló iskolák is fontos szerepet töltenek be a középfokú oktatás általánossá tételében. számolnak azzal, hogy a felsorolt iskolákat nem tudja minden fiatal a tanköteles korban elvégezni, ezért az említett iskolatípusokban növelik az esti, illetve a levelezőoktatás lehetőségét.

/folyt köv./
8.35/szb

9⁴⁵ sz

-9-

PKK

bb 13. /értékes ...1. folyt./-lm

- a szovjet pedagógus szakszervezet munkájában eddig a szakmaközi, területi szervezetek volt igen nagy szerepük, most mind inkább a szakmai központok, a központi vezetőségek szerepe nő. különösen arra helyeznek súlyt, hogy különböző kedvezményeket biztosítsanak a pedagógusoknak, elsősorban a falusi, valamint a határterületi nevelőknek, a szakszervezet éberrel örökdi az, hogy a pedagógusok a munka törvénykönyvben biztosított jogaikkal akadálytalanul élhessenek, az állami szervek - a minisztériumtól az iskolaigazgatóig - az élet- és munkakörülményeket érintő kérdésekben mindenkor a szakszervezettel egyetértésben döntenek./mti/

bb 14. 300 család otthonát óvják meg az árviztől a ronyva szabályozásával

vid szf/tm- lm /4/ ká

1967. január 5.

a magyar és csehszlovák országhatárt képező borsod megyei ronyva patak gyakran okoz árvizet sátoraljaújhelyen, a szeszélyes patak - amelynek eliszaposodott medrét idestova 40 éve nem tisztították - az elmúlt három esztendőben kétszer tört be a város mélyebben fekvő részébe és husz utcában több mint 300 lakást, valamint számos üzemi épületet öntött el. a kár meghaladta a tízmillió forintot.

a szinte már rendszeres árvizek elhárítására és a veszélyeztetett lakóterület megvédésére az országos vízügyi főigazgatóság és a városi tanács együttes tervet dolgozott ki, hogy a ronyvát már tavaszra - amikor a hegyekben megindul a hóolvadás - megfékezzék. a terv szerint a város mélyebb részén a patak medrét csaknem 3 kilométer hosszan kikotorják, ezzel egyidőben a patak és csehszlovák partszakaszát megtisztítják a víz lefolyását akadályozó fáktól és cserjéktől. a lakosság százezer forint értékű társadalmi munkával járul hozzá a rendezéshez, a kórtást rövidesen megkezdik és ezzel a meder vízbefogadó képességét megkészszerzik.

a gyors intézkedésen kívül részletes tervet dolgoztak ki az országhatárt jelző patak végleges szabályozására. a rendezéshez még az idén hozzáfognak és 1970-ig a ronyvának mintegy 5,5 kilométer hosszan 30 méter széles új medret építenek, védőgáttal együtt. a patak szabályozásával több mint 300 sátoraljaújhelyi család otthonát védik meg a tavaszi és őszi árviztől, ezenkívül nagyobb kiterjedésű elvizesedett terület is felszabadul városfejlesztési célra./mti/

8.35/s 945 s

- 10 -

PKA

bb 15. nyolcvan új almatároló épül szabolcs- szatmár megyében

vid/kz/sk/s /4/ ká bs

1967. január 5.

szabolcs- szatmár megyében 1970-ben már együttesen mintegy 40.000 vagonnyi, tehát a tavalyi termés kétszeresének megfelelő mennyiségű alma szedéséről, szállításáról, csomagolásáról és tárolásáról kell gondoskodni. a probléma megoldását keresve a szabolcs- szatmár megyei tanács mezőgazdasági osztálya a legjobb gyümölcs- termelési szakemberek közreműködésével kidolgozta a megye raktárfejlesztési programját. eszerint a következő években 80 több száz holdas almáskerttel rendelkező közös gazdaságban építenek - egységes típustervek alapján - 250-300 vagon befogadóképességű raktárat. a három-három és félmillió forintos költséggel felépíthető típusárulók 2300 négyzetméter alapterületűek lesznek, két szárnyukon mélyhűtéses tároló helyezkedik el, középen pedig a feldolgozó csarnok lesz, amelyben mindenütt a kitűnően bevált csáky-féle manipulációs gépsort szerelik fel. néhány nagyobb közös gazdaságban már az idén megkezdik az új tárolók építését./mti/

bb 16., kimenőt, kap a szociális otthonból rácz zsigá egykori cimbalmosa

vid/fm/tm/s /4/ ká bs

1967. január 5.

egy hónapja ment pásztórol a szentkúti szociális otthonba a 75 éves berki antal, rácz zsigá egykori cimbalmosa, aki a hajdani keleti kávéháztól a nemzeti kaszinóig végig muzsikált az „uri-murikat”, és több mint husz évig szórakoztatta a pásztó- környéki földművesszövetkezetek vendégeit is. magával vitte az otthonba világjárta cimbalját is, amelyet az ebédidőben helyeztek el. azóta gyakran felcsendülnek a régi nóták a szentkúti otthonban, ahol 110 idős embert gondoznak.

berki antal olykor „kimenőt”, kap az otthonból: szilveszterkor például salgótarjában a salgó étteremben muzsikált./mti/

8.42/s

945 s

- -

- 11 -

PKA

bb 17. tartósan színezett alumíniumlemezek épületburkoláshoz és belső díszítéshez - megkezdik a magyar találmány nagyüzemi előállítását

vid/szf/sk/s /6/ ká bs 1967. január 5.

a székesfehérvári könnyűféműben ötmillió forint költséggel új felületkezelő üzemet rendeztek be, hat méter hosszú eloxáló kádakban részben hagyományos eljárással, részben magyar szabadalmi eljárás szerint új módon színezik majd az alumíniumlemezeket. a fémipari kutatóintézetben dr. csokán pát és szontagh endre eljárása szerint laboratóriumi méretekben kísérletezték ki az új, direkt színezési eljárást, amely egyenletes, egységes, tartós színt ad az alumíniumlemezeknek két főszínből: a barna minden árnyalatában, a halvány aranytól a sárgán át a mély barnáig és a szürke valamennyi változatában. az új eljárásához nem kell külön színező fürdő, mert a színeződés magának az alumínium ötvözőinek a hatására megye végbe az elektrolitikus fürdőben. az új felületkezelő üzemből a rövidesen elkezdődő félüzemi gyártás több hónapos tapasztalatai alapján előreláthatólag az év második felében kezdik meg a nagyüzemi alumínium- színezést az új direkt módszerrel.

csizmadia lajos, a könnyűfémű mintapéldány üzemének vezetője elmondotta, hogy az új korszerű, direkt eljárással színezett alumíniumlemezek iránt belföldön és külföldön is élénk az érdeklődés, elsősorban az építőipar részéről. többek között a budapesti duna-parton felépülő új duna szálló belső díszítésének tervezői is érdeklődnek utána és a tartósan színezett alumíniumlemezeket fel akarják használni a szálló belső tereinek díszítésére./mti/

..-

bb 19. muzeumi csúcsforgatóm szekszárdon

vid/fm/lk/s /1/ ká bs 1967. január 5.

hét évtizedes fennállása óta a múlt esztendőben volt a legtöbb látogatója a szekszárdi múzeumnak: csaknem 25 000-en tekintették meg állandó és időszakos kiállításait. az intézmény egyébként februárban emlékezik meg alapítója, a lengyel származású wosinszky mór halálának 60. évfordulójáról./mti/

8.47/s 945 s*i*

- 12 -

mk

bb. 18. huszonnégyezer hold új erdő szolnok megyében

vid/kz/sk/e ká bs /3/ 1967. január 5.

lezárult a szervezett fásítás első 15 éves szakasza szolnok megyében. a másfél évtized alatt együttesen 24 000 hold új erdőt telepítettek, illetve fásítottak az alföldnek ezen a kietlen, fában szegény vidékén. a szövetkezeti majorok körül utak, csatornák mentén többszáz kilométer hosszú mezővédő erdősávot és fasort ültettek el. e nagyarányú munka eredményeként a megye erdővel, fával borított területe a korábbi 0,4 százalékról 3,4 százalékra emelkedett. az erdőtelepítés és fásítás a következő években folytatódik. növekszik a városok körüli zöldövezetek területe, s mind több termelőszövetkezeti majorot fásítanak. /mti/

...-

bb. 20. makói hagymatermelők somogyban

vid/kz/sk/e ká hk /3/ 1967. január 5.

somogy megye egyik közös gazdasága - a balatonszabadi november 7. termelőszövetkezet - hagymatermesztéssel bővít jól jövedelmező kertészetét. az új kultúra meghonosítására makói szakembereket szerződtettek. a szerződés előírásai szerint a „mesterek”, a termés 45 százalékát kapják „tandijként”, a terv szerint az első évben 20 holdon száraz hagymát, öt holdon nyári zöld hagymát termelnek, s a termés szinte teljes egészében a balaton déli partján levő üdülőtelepeken kerül forgalomba. /mti/

...-

bb. 21. o,neil-dráma ősbemutatójára készül a pécsi nemzeti színház

vid/fm/j/e ká bs /4/ 1967. január 5.

a pécsi nemzeti színház o,neil amerikai szerző „mél-több palotát”, /more stately mansions/ című drámájának ősbemutatójára készül. a dráma része egy trilógiának, és előzményeihez tartozik, hogy o,neil az amerikai egyesült államokban - a kritikusokkal való ellentétei miatt - nem engedélyezte bemutatását.

/folyt.köv./

8.57/e

955 s*i*

- 13 -

mk

bb. 21. /o,neil-dráma...folyt./e

ezért először a stockholmi nemzeti színházban játszották 1962-ben, és az író özvegye most a pécsi nemzeti színháznak is átengedte a bemutatás jogát. a darab hőse két érzélemvilág, a mértéktelenül önző, individualista életmód és a költői álmok, a nemes emberi eszmények világa között őrlődik. o,neil drámáját vajda miklós fordította, nógrádi róbert, a színház igazgatója rendezte, a főszerepeket holl istván, meszléri judit és labancz borbála alakítja. a bemutató március 3-án lesz. /mti/

...

bb. 22. gépjavító- és fűrészüzemet, lacikonyhát nyitnak a vas megyei termelőségvetkezetek

vid/kz/sk/e ká hk /2/

1967. január 5.

vas megye közös gazdaságai mind szélesebb körben használják ki a különböző melléktevékenységekben rejlő lehetőségeket. a község közelében gazdálkodó gyümölcsstermelő szövetkezetek társulás keretében szilvaaszaló, málnaszörp készítő és samplinyom-gombatermesztő üzemeket rendeznek be. ugyanezek a gazdaságok fűrészüzemet létesítenek, ahol ládákat és egyéb gyümölcs-csomagoló eszközöket készítenek. a püki termelőségvetkezetek - ugyancsak társulás keretében - bekapcsolódnak a falu híres gyógyfürdője vendégeinek ellátásába: lacikonyhát nyitnak, bővítik kertészetüket, hogy állandóan friss áruval láthassák el a helyi boltokat. a söptei és a vasasszonyfalvai termelőségvetkezetek asztalos- és szerelőrészleget szerveztek egy már működő, ugyancsak termelőségvetkezeti építőipari társulás tevékenységének kiegészítésére. ablakokat, ajtókat, kilincseket, zárszekereket készítenek. a pornóapáti, a horvátlövői és a vaske-resztesi termelőségvetkezetek közös beruházással gépjavító műhelyt szerelnek fel. /mti/

...

bb. 23. a községekben is kiépítik az öregek napközi otthon-hálózatát csongrád megyében

vid-fm/tné/e ká hk /3/

1967. január 5.

a csongrád megyei tanács egészségügyi osztályának felmérése szerint jelenleg több mint 1 200 idős embert gondoznak a megye szociális otthonaiban - háromszor annyit, mint 1949-ben. ellátásukra tavaly több mint 17 millió forintot költöttek a megyében. a régi és az új szociális otthonokban egyaránt orvosi felügyelet mellett élnek a gondozottak, mindenütt korszerűen berendezett klubszobákban szórakozhatnak, nézhetik, illetve hallgathatják a tv és a rádió műsorait. /folyt.köv./

9.05/e

- 14 -

955 s

Ma

bb. 23. /a községekben is...folyt./e

a szociális otthoni ellátásra jelentkezők száma évről évre emelkedik, ezért a községekben is megkezdődött az öregek napközi otthon-hálózatának kiépítése. tavaly például a makói járás három falujában nyílt ilyen intézmény. a harmadik ötéves tervben az öregek napközi otthon-hálózatának eddigénél gyorsabb ütemű fejlesztését határozták el. a községfejlesztési alapról számos faluban többtízezer forintot tartalékolnak erre a célra. /mti/

...

bb. 24. pártmunkásküldöttség utazott prágába

j/e bs

1967. január 5.

csehszlovákia kommunista pártja központi bizottsága meghívására orbán lászlónak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tagjának, a kb osztályvezetőjének vezetésével csütörtökön pártmunkásküldöttség utazott prágába a cskp ideológiai munkájának tanulmányozására. a küldöttséget a nyugati pályaudvaron óvári miklós, az mszmp kb tagja, a kb osztályvezetője bucsuztatta. /mti/

...

bb. 27. új lótipust tenyésztettek ki baranyában

vid/kz/sk/e ká bs /4/

1967. január 5.

mezőgazdasági üzemünk, a gépek nagyarányú elterjedése miatt, ma már elsősorban olyan lovakat igényelnek, amelyeket előnyösen használhatnak a rövidtávú, majoron belüli szállításokra. ezt az új ideális tipust - évtizedes, céltudatos tenyésztő munkával - baranyában sikerült létrehozni. az itt ki-tenyésztett hidegvérű ló tulajdonságai pontosan megfelelnek az új igényeknek: rendkívül erősek, párba fogva akkora terhet vontatnak, mint egy gumikerekes traktor, s emellett rendkívül igénytelenek is. az új gazdasági ló megnyerte a román szakemberek tetszését is, s így már megtörtént az első külföldi megrendelés. románia hat mént és husz tenyészkancaát vásárolt, átlagosan 20 000 forintért. /mti/

...

12.26/s

12.26/s
13.00/K

- 15 -

le

bb 26. dömper és mentőautó karambolja - súlyos közlekedési balesetek

t fe/lk szb zs /2/

1967. január 5.

súlyos közlekedési baleset történt vác határában. csányi józsef 25 éves gépkocsivezető dömperével nem adta meg az elsőbbséget egy a főútvonalon haladó mentőautónak és a két jármű összeütközött. a mentőautó utasai közül bucsku péterné 56 éves háztartásbeli, felsőgödi lakos, a helyszínen, nidosi istván 40 éves szerszámlakatos pedig kórházba szállítás után behalt sérüléseibe. beregi jánosné felsőgödi lakos és balik jános ápoló súlyos sérülést szenvedett, a mentőautó vezetője is könnyebben megsérült. a rendőrség csányi józsefet őrizetbe vette és a vizsgálatot folytatja.

az almásfüzitői vasútállomáson is halálos baleset történt: orosz pál 60 éves villanyszerelő, helyi lakos egy beérkező személyvonat elé lépett, amely elütötte. olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a mentőautóban meghalt.

a 6. kerületben a népköztársaság utja 88-90 számú ház előtt brinyicki pál 23 éves gépkocsivezető személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen és elütötte pénzes kálmánné 66 éves nyugdíjast, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. brinyicki pál ellen eljárás indult.

a 15. kerületben a felszabadulás utja és a gábor áron utca kereszteződésénél varhol lászló 23 éves gépkocsivezető szabálytalanul előzött egy 24-es autóbusszal és elütötte a kerékpártján haladó mészáros ferenc 58 éves cipészt, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba.

ugyancsak a 15. kerületben a felszabadulás utja és baksay sándor utca kereszteződésében budai zsuzsanna 15 éves gimnáziumi tanuló szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. a fiatal leányt súlyos sérüléssel szállították a kórházba.

a 8. kerületben a rákóczi ut és a vas utca torkolatában ried tamás 16 éves iskolai tanuló kiesett egy 19-es villamosból és súlyosan megsérült. /mti/

12.35/szb

-16-

12.35
13.00 lk

bb 28. a madarászok süvöltő-inváziót, a cinkék - hideghullámot jeleznek

1 cs/j-lm /4/ 1e

1967. január 5.

európa nagy része még hómentes, így a nálunk teletől madarak szokásos januári mozgása, tömörülése még alig kezdődött meg. az ornitológusok legutóbbi felmérései szerint a hazai varjucsapatok eddig legfeljebb 10-15 százalékkal gyarapodtak, bár az erősen havas teleken ilyenkor gyakran már megkészszerződtek az állományok a lengyelországból és főleg ukrainából érkező vendégrajokkal. a csonttollu madarak csupán 20-30 főnyi kis csapatokban elsősorban a dunántúlon és a budai hegyekben tanyáznak, pedig a tavalyi január elején már több ezres seregeket jeleztek a megfigyelők. a jellegzetesen téli madárvendégek, illetve „hidegjelző” madárfajok közül a szokásosnál ugyancsak kisebb számban jelentkeztek idén a fenyőrigók. viszont rég nem tapasztalt nagy süvöltő-inváziót, jeleznek a madarászok az ország minden vidékéről. ez az észak-európában fészkelő madárfaj sok ezres tömegben lepte el a mezőket, erdőszegélyeket.

a hosszantartó enyhesség után most északkelet és északnyugat felől egyaránt támadásra készülődő tél első igazi hideghullámaait jelzik a cinkék. napok óta feltűnő buzgalommal tömik a begyüket, ami a megfigyelők szerint, hamarosan elkövetkező „bőjtös napjakra”, utal. enyhítésükre a madárbarátok máris készülnek: mindenütt megkezdtek az etetők töltését. a vetőmagboltokban népszerű cikk lett a „madárkalács”, és a napraforgómag, s csaknem mindenütt kaphatók madáretetők is./mti/

..-

bb 30. megkezdődtek az országos termelőszövetkezeti kongresszus előkészületei szolnok megyében

vid kz/sk/ - lm /3/ ká

1967. január 5.

csütörtökön szolnokon ülést tartott a megyei termelőszövetkezeti tanács. az ülésen megválasztották azt a 17 tagú bizottságot, amely ebben a fontos mezőgazdasági megyében megszervezi és irányítja az első országos termelőszövetkezeti kongresszus előkészületeit. a megye 137 termelőszövetkezetében, mint az ülésen elhatározták, január közepétől közgyűléseken ismertetik a kongresszus anyagát, s kikérik a szövetkezeti tagság véleményét a termelőszövetkezeti mozgalmat érintő problémákról, tervekről. e közgyűléseken választják majd meg a megyei termelőszövetkezeti küldötttervezetlet részvevőit. a kongresszus előkészítésének időszakában szolnokon, a megyei tanács épületében, kiállítás nyílik, amely bemutatja a másfél évtizedes szövetkezeti múlttal rendelkező nagy alföldi megye közös gazdaságainak fejlődését. kisebbarányu, de hasonló kiállítás nyílik több községi művelődési házban és szövetkezeti klubban is./mti/

12.55/lm

-17-

12.55
13.00 lk

bb 29. bő repertoárral utazik moszkvába a pécsi balett -
o.v. lepesinszkaja a pécsi stílusirányzat várható moszkvai fogad-
tatásáról

vid/szf/sk/s /7/ ká bs 1967. január 5.

a pécsi nemzeti színházban egész napos kemény próbákkal,
a gazdag balett-repertoár felfrissítésével készülnek a balett-
társulat moszkvai utazására. a táncegyüttes ezen a héten o.v.
lepesinszkaja közreműködésével gyakorol. a világhírű szovjet
táncművész ez alkalommal azért utazott pécsre, hogy az
együttes felkészülését segítse. a próbák szünetében
a pécsi balett várható moszkvai fogadtatásáról beszélt.

- a táncművészetnek az az irányzata, stílusa - mondotta -
amit a pécsi balett eck imre vezetésével a magyar balettben
kezdeményezett és meghonosított, érdeklődésre számíthat a
klasszikus balett hónapban, moszkvában is. az a művészi vállalat-
közö szellem és kifejezőkészség, ami olyan művekben tükröző-
dik, mint a parancs, az iszonyat balladája vagy a változatok egy
találkozásra, de a többi pécsi táncjátékban is érvényre jut,
feltétlenül figyelmet érdemel és alkalmas arra, hogy közel
hozza a mai kor témáit a balett közönségéhez. azt hiszem a
moszkvai szakemberek, valamint a nézők is megértik majd eck
imrét és táncosait. nem jósolok, mivel az együttes egyik tagjá-
nak érzem magam, hanem minden egyes pécsi táncos, koreográfus
produkciójáért külön-külön is izgulok. örömmel vállalkoztam
arra, hogy eck imre tanítása mellé én is adjak intenciókat.

o.v. lepesinszkaja szavaihoz eck imre, a pécsi balett
vezetője annyit fűzött hozzá, hogy bő repertoárral mennek
moszkvába, széles keresztmetszetét adják egész eddigi munká-
juknak. a moszkvai vendégjáték műsorában helyet kapnak az
együttesben felnevelkedett fiatal koreográfusok táncjátékai is.

a pécsi balettegyüttes január 9-én Olga Lepesinszkajával
együtt vonaton utazik moszkvába. tíz estére tervezett fellé-
pésüket január 13-án kezdik meg a kreml színházában. /mti/

13.05/Lm

--
-18-

13.20
13.30 K

bb. 31. időjárásjelentés

Lk/e

1967. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. január 5-én, csüt-
örtökön 13 órakor:

sokfelé erős éjszakai fagy

az atlanti-óceáni ciklon-tevékenység az elmúlt napok so-
rán annyira legyengült, hogy az enyhe és nedves tengeri lég-
tömegek már nem tudnak szárazföldünkre behatolni. ugyanakkor
a kelet-európában örvénylő, mérsékelt övi ciklon az ottani
kemény hideget visszaszorította az ural-hegység vidékére. az
erős átalakulást mutató európai időjárási helyzetkép jelentős
mozzanata, hogy az ugynevezett mediterrán ciklon hosszú szü-
net után megjelent a földközi-tenger nyugati medencéjében.

hazánkban szerdán felhőátvonulások voltak, az ország te-
rületének nagyobb részén 1-5 órán át sütött a nap. a hőmérsék-
let napközben 0- plusz 4 fokra emelkedett, de pécs környékén
kevésbé fagypontra maradt, az északi hegyvidéken pedig,
ahol napsütés nem volt, a legmagasabb nappali hőmérséklet mi-
nusz 1- minusz 6 fok között váltakozott. csütörtök reggelre
0- minusz 6 fokra hűlt le a levegő, de a vastagabb, hóval bo-
ritzott déli határmegyékben és az északi hegyvidéken minusz 7-
minusz 12, szendrőiádon minusz 15 fokot mértek. a ma reggel
7 óráig terjedő 24 óra folyamán elsősorban az ország északi
felében észleltek jelentéktelen mennyiségű havazást, hősál-
lingózást. a csütörtök reggel a budapesti szabadsághegyen 3,
királyréten 6, dobogókőn 19, esztergom-vaskapunál 2, a kőhe-
gyi turistaháznál 2, galyatetőn 48, kékestetőn 49, Lillafü-
red-bánkuton 60, farkasgyepűn 5, árpádtetőn 11, telkibányán
23, sátoraljajhelyen 48 centiméter volt a hó vastagsága.
délre a főváros és sopron környékét kivéve tovább tartott
a hideg, párás, változóan felhős idő. 11 órakor a hőmérsék-
let plusz 1 és minusz 8 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 1.0
fok volt, 1.9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tenger-
szintre átszámított légnyomás 761 milliméter, változatlan.
várható időjárás péntek estig: változóan felhős, párás, hi-
deg idő, többfelé hősál-lingózás, kisebb havazás. gyenge, vál-
tozó irányú, pénteken megélénkülő keleti, délkeleti szél. hő-
mérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható
legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 5- minusz 10 fok
között, a hóval borított területeken minusz 10 fok alatt.
legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0- minusz 5 fok kö-
zött.

a duna vizállása budapestnél 468 centiméter. /mti/

14.45/szb 14.25 sz

--
-19-

bb 32. befejeződött a tit idegen nyelvoktatási konferenciája

tf/gg/ s zs bs

1967. január 5.

hogyan alkalmazzák az automatizáció módszerét a nyelvoktatás elméleti kutatásaiban és a gyakorlati tanításban? - ez volt a központi téma a tit- nyelvoktatók országos konferenciájának csütörtöki tanácskozásán.

hegedüs józsef egyetemi nyelvész- docens előadásában felvázolta a modern nyelvelmélet jellemző sajátosságait és a gyakorlati tanítás korszerű elveit. egyebek közt elmondta, hogy lényeges szerep jut a tanításban az egyszerű / majd fokozatosan ,, nehezedő,, / grammatikai-, illetve elsősorban mondat- modelleknek, amelyek mintájára könnyűszerrel képezhető a beszélt nyelv ezernyi fordulata, a különféle közlések teljes sora. gyakorlati tény, hogy a modelleknek - különösen az alacsony fokú tanulóknál - a beszédtechnika / helyes kiejtés, jó hangzás, stb./ szempontjából elsőrendű jelentőségük van. következőképpen az automatizálás távolról sem minősíthető ,, szajkózásnak,, hiszen a szakadatlan ismételtetéssel a modellek ,, bevésődnek,, s így megelőzhető a kezdőknél oly sokszor mutatózó pszichikai gátlások.

befejezőként a kétnapos nyelvpedagógusi tanácskozás résztvevői német, francia, orosz és angol nyelvű bemutató tanításokon vettek részt budapesti nyelvi laboratóriumokban.
/mti/

--

bb 33. hétfőn temetik komor imrét

zs/s bs

1967. január 5.

komor imre újságírónak, a párt és a forradalmi munkásmozgalom régi, kiemelkedő harcosának temetése hétfőn 11 óra 30 perckor lesz a farkasréti-temetőben. az elhunyt családja, barátai és harcostársai 11 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál.

a magyar szocialista munkáspárt
budapesti bizottsága

a magyar újságírók országos
szövetsége.

/mti/

14.35/s 15²⁰ s^u

--

- 20 -

bb 35. vallástörténeti kiállítás pesterzsébeten

ae/j/s zs /3/ bs

1967. január 5.

első alkalommal rendeznek hazánkban olyan átfogó kulturális történeti kiállítást, amely a gazdasági, irodalmi és művészeti emlékek együttesének bemutatásával ad áttekintést a különböző korszakok, társadalmak vallásos és ateista mozgalmairól. csütörtökön a kiállítás színhelyén, a budapesti történeti múzeum pesterzsébeti múzeumában ismertették a sajtó képviselőivel a kiállítás anyagát.

dr. mátrai lászló akadémikus a kiállítás jelentőségéről szólva elmondotta : a tudomány feladata, hogy nagyobb tájékozottsággal és felkészültséggel, nagyobb alaposággal tárja a közvélemény elé a vallások eredetére vonatkozó tudományos eredményeket, a most nyitló kiállítás ezt a célt szolgálja.

garai tibor igazgató, a kiállítás rendezője elmondotta, hogy a többszáz kiállított tárgy egy részét a különböző múzeumok eredeti emlékéanyagából, más részét pedig színvonalas, művészi másolatokból gyűjtötték össze. a kiállítás első terme az őskor és az ókori népek kulturáját mutatja be. itt láthatók többek között az azték társadalom gazdaságának és hitvilágának, egyiptom, mezopotámia, a görög városállamok vallásos emlékei, amelyek a kereszténység megjelenésének dokumentumait bemutató tárlókkal egészülnek ki. az európai feudális társadalmak vallástörténeti emlékeit és ateista mozgalmait szemléltető dokumentumok a kereszténység államvallássá alakulásáról, az egyházszakadásról, a bizánci kultúra és az iszlám történetéről adnak képet. jelentős teret kapott a kiállításon a reneszansz, a reformáció és az ellenreformáció története, csakugy, mint a vallásellenes mozgalmak és filozófiai irányzatok bemutatása.

a kiállítást szombaton, január 7-én 12 órakor nyitják meg.
/mti/

--

14.53/s 15²⁰ s^u

- 21 -

bb 34. országos honismereti tanácskozás kalocsán

vid kz/sk -lm /2/ ká

1967. január 5.

a kisz, valamint a hazafias népfront országos és bács-kiskun megyei szervei országos honismereti tanácskozást rendeztek szerdán és csütörtökön kalocsán az 1. istván gimnáziumban. a tanácskozáson az ország legjobb szakmunkás-tanuló és középiskolai honismereti szakkörének mintegy 200 vezetője és tagja vett részt. ott volt a tanácskozáson kárpáti sándor, a kisz központi bizottságának titkára, a népfront, a megye, a járás több vezetője. a programban szakmai előadások, gyakorlati előadások és közvetlen csoportos beszélgetések szerepeltek. előadások hangzottak el a honismereti mozgalom jelentőségéről a hazafias nevelésben, megvitatták a honismereti munka módszereinek és felhasználásának tapasztalatait, s részt vettek a kalocsai gimnázium kiváló honismereti szakkörének bemutató foglalkozásán./mti/

bb 36. jelentkezés művészeti középiskolákba és az állami balett intézetbe

i vt/gg-lm /1/ zs

a zeneművészeti szakiskolák mellett működő zenei gimnáziumokba az 1967-1968 tanévre felvételre jelentkezők névsorát az általános iskolák igazgatói február 10-ig juttatják el a legközelebbi zenei gimnázium igazgatóságához, a képző- és iparművészeti gimnáziumba jelentkezőkét pedig február 1-ig küldik meg a képző- és iparművészeti gimnáziumok igazgatóságához.

a zenei gimnáziumokba csak azok kerülhetnek be, akik a szakmai /zenei/ felvételi vizsgán megfelelnek. a budapesti zenei gimnáziumba csak a főváros területén legalább egy év óta lakó tanulók vehetők fel.

az állami balett intézetbe az 1967-68-as oktatási évre május 1- és 15-e között jelentkezhetnek felvételre azok a 10-14 éves fiúk és 10-12 éves lányok, akik az általános iskola 4. osztályát elvégezték, illetve a jelenlegi tanévben elvégzik. az intézet címe: budapest, 6. kerület, népköztársaság utja 25.

a felvételekről a művelődésügyi közlöny január 1-1 száma ad részletes tájékoztatást./mti/

15.02/ju 16.02.01 -22-

bb 37. 12.000 szakszervezeti bizalmit választanak pest megyében

vid/fm/gö/s /2/ ká bs

1967. január 5.

az új év első napjaiban megkezdődtek a szakszervezeti bizalmi választások pest megye üzemeiben, vállalatainál és gazdaságaiban. január végéig csaknem 132.000 szervezett dolgozó 12.000 bizalmit választ. a megye egyik legnagyobb üzemében, a csepel autógyárban, ahol január közepéig végeznek ezzel a feladattal - már 86 munkahelyen van új bizalmiuk a szakszervezeti csoportoknak. a medosz-hoz tartozó megyei gazdaságok és üzemek huszezer szakszervezeti tagja 1200 bizalmit választ ezekben a napokban, néhány üzemben már be is fejeződtek a bizalmi választások./mti/

bb 39. csehszlovák nőküldöttség

fe/gg/e zs bs /1/

1967. január 5.

érkezett a csehszlovák nőküldöttség a magyar nőmozgalom munkájának tanulmányozására. a küldöttséget anna karlovská, a csehszlovák nőbizottság titkára vezeti. /mti/

bb 38. halált okozott a felcserélt gyógyszeresüveg

i fe/j/e zs bs /5/

1967. január 5.

az egyik budapesti körzeti rendelőben három-négyhónapos terhességet állapítottak meg egy 16 éves diáklánynál. a fővárosi tanács egészségügyi osztálya - a leány körülményeit mérlegelve - engedélyezte az előrehaladott terhesség megszakítását. a fiatal leány az 1.számú nőiklinikára került, ahol az intézmény vezetője cukorfeltöltéses terhességmegszakítást jelelt ki a beavatkozás módjaként.

/folyt.köv./
15.20/e 16.02.01

- 23 -

bb. 38. /halált okozott...folyt./e

ács jánosné műtősnő készítette elő a beteget; két gyógyszeresüveget azonban felcserélt és a fecskendőbe cukoroldat helyett egyszázalékos novokainoldatot szivott fel. dr. varga józsef, a beavatkozással megbízott orvos - a rendelkezéseket megszegve - ellenőrzés nélkül beadta a leánynak a fecskendőbe előre felszivott oldatot, pillanatokon belül görcsök és légzési zavarok léptek fel, így a további adagolást be is szüntették. azonnal orvosi konziliumot tartottak, és megállapították a végzetés tévedést. mindent elkövettek a leány életének megmentésére, de a fáradozás sikertelen maradt, a fiatal leány meghalt.

a rendőrség - az egészségügyi tudományos tanács igazságügyi bizottságának közreműködésével - az ügyben befejezte a vizsgálatot. az ügyet a műtősnő, valamint az orvos elleni vádemelési javaslattal átadta az ügyésznek. /mti/

bb 40. tizenkét cég ajánlata közül választották ki a Lábatlani papírgyár gépeit - aláírták a megállapodást a finn céggel

1 sz lk ju 7 ie

1967. január 5.

több éves piackutatás és tárgyalás - sorozat fejeződött be azzal az üzletkötéssel, amelyben a technoimpex külkereskedelmi vállalat megrendelte a lábatlani új papírgyár berendezéseit. a gépek műszaki adatait és a szállítási feltételek részleteit tartalmazó 33 oldalas jegyzőkönyvet pavla károly, a technoimpex vezérigazgatója és a finn a. ahlström osakeyhtiö karhula bruk cég képviselői érték alá. az üzletkötés 9,5 millió dolláros importról szól.

a technoimpex import-főosztályán az mti munkatársának elmondották, hogy a szerződéskötést megelőzően 12 külföldi cégtől kértek ajánlatokat, amelyek gondos mérlegelése után négy cég maradt egymással versenyben.

/ folyt. köv./

15.45/m 16.10.96

-24-

bb40. / tizenkét cég.... 1. folyt./-ju

végülis úgy döntöttek, hogy ezek közül a finn cég ajánlatát fogadják el, többek között azért, mert a legkedvezőbb ár-és fizetési feltételeket nyújtja, valamint azért, mert gépeinek anyag - és energiafelhasználási mutatói a legkedvezőbbnek bizonyulnak. egyébként már nem ez az első papírgyári beruházás, amelyhez finn gépeket vásárolt a magyar ipar, - egy másik finn cég szállította a csepelen nemrég üzembe helyezett vi- os számú gépegységet is.

az a. ahlström cég a lábatlani új gyár számára 4 gépegységet, gépsort szállít. a gyár építéséhez szükséges földmunkák már tavaly megindultak s a könnyűipari tervező iroda mérnökei dolgoznak a létesítmény tervezésén. a gépek szállítása 1968-ban kezdődik és 1970-ig tart. megérkezésük után azonnal hozzálátnak a szerelésükhöz, és a tervek szerint 1972-re teljes kapacitással dolgozik majd az első magyar vékonypapírgyár, amely selyempapírt, szalvétapapírt, kalapcsemagoló, író - nyomó, továbbá műszaki papírt állít elő. évi termelése eléri a 35 000 tonnát. ez a mennyiség - a jelenlegi felmérések alapján várhatóan elegendőnek bizonyul a hazai szükséglet kielégítéséhez. a lábatlani papírgyár egyébként a könnyűipar legnagyobb beruházása a harmadik ötéves terv időszakában. létesítésére 1 milliárd 29 millió forintot szánnak. /mti/

bb 48. pedagógus tudományos napok komárom megyében

vid fm tné 1 ju ká

1967. január 5.

a komárom megyei tanács művelődési osztály és a tit rendezésében csütörtökön pedagógus tudományos napok kezdődtek a megyében. esztergomban, komáromban, tatán és tatabányán kilenc szakágban rendezik meg az előadásokat. a legnevesebb hazai szakemberek tartanak tájékoztatókat tudományáguk legújabb eredményeiről. /mti/

16.18/gy 16.20.96

- 25 -

16.20.96

bb. 41. 428,5 millió utasra számít 1967-ben a MÁV - diesel-mozdonyok a balatoni forgalomban - sajtótájékoztató a MÁV munkájáról

t hbj/tm/6/1e/gy/bs

1967. január 5.

csütörtökön Lindner József MÁV vezérigazgatóhelyettes sajtótájékoztatón ismertette a vasút 1966. évi eredményeit és 1967. évi terveit. bejelentette: a MÁV 1966. évi személy- és áruszállítási tervét telteljesítette.

- a még nem végleges adatok szerint - mondta a vezérigazgatóhelyettes - a MÁV 1966-ban 418,8 millió utast szállított, s a vonatok 95,9 százaléka menetrend szerint érkezett a végállomásokra. jónéhány vonalon sikerült csökkenteni a menetidőt.

- a vasút 1966-ban 116,6 millió tonna árut szállított, 3,9 százalékkal többet, mint az előző évben. sokat segített, hogy a szállítatók, különösen az építőipar, nagy mennyiségű anyagot adtak fel az év első felében, amikor a MÁV szabad kapacitással rendelkezett. növekedett a ki- és berakodás a hét végén, különösen vasárnaponként, ami nagyrészt az építőipar, a kő- és a kavics bányák dolgozóinak köszönhető.

- belföldön körülbelül 16 000-rel kevesebb külföldi vagon fuvarozott, s különösen a nyugati országokba irányuló szállításoknál a deviza-felhasználás csökkentése végett a MÁV igyekezett saját kocsikat közlekedtetni. kielégítette a vasút a külkereskedelem hűtőkocsi-igényét, időben, jó minőségben elszállított minden szezonális jellegű, romlandó árut. segítette a hűtőkocsi elosztását az elektronikus számítógépekkel végzett forgalomirányítás. javultak 1966-ban a vasutas dolgozók élet- és munkakörülményei, erre a célra a MÁV körülbelül 120 millió forintot fordított.

- növekedett a vasuti járműpark, mégpedig 34 nagy teljesítményű villanymozdonyal, 30 nagy teljesítményű, 20 közép-teljesítményű diesel-mozdonyal, kapott a MÁV 277 négytengelyes személykocsit, 3 471 teherkocsit, s beszerezett 161 hűtőkocsit. villamosították a szerencs-nyíregyházi vonalat, folyamatosan építik a rákos-ujszázi vonal második vágányát, folytatták a szelnoki vasuti csomópont rekonstrukcióját, a székesfehérvári diesel-műhely építését, korszerűsítették a szombathely-nagykanizsa, a kiskunfélegyháza-kiskundorozsma, a dombóvár-gyékyes és a kaposvár-fonyód közötti vonalakat. kétszáz négy régi hidat teljesen, vagy részlegesen átépítettek. a járműjavító üzemek mintegy 2 000 vontató járművet, mintegy 6 500 személykocsit és több mint 31 000 teherkocsit javítottak ki. az eredményekhez hozzájárult, hogy a kongresszusi versenyben 7 360 szocialista brigád 65 000 tagjának példája magával ragadta a többi vasutas dolgozót.

/folyt. köv./

16.25/gy 16 ^{10 P₁₆}

- 26 -

bb. 41. /428,5 millió utasra... 1. folyt./ gy

az 1967. évi feladatokról szólva elmondta a MÁV vezérigazgatóhelyettese, hogy 1967-ben - előreláthatólag - 428,5 millió utast kell szállítani. a MÁV kisebb mértékben bővíti a tranzit személyszállító vonatok forgalmát és kialakítja a nemzetközi vonatok jobb menetrendjét. tokaj-express néven új gyorsvonat jár majd Budapest és Nyíregyháza között, s a nyári forgalomban legalábbis részben, kis- és közép-teljesítményű diesel-mozdonyok közlekednek a balatoni vonalakon. a MÁV 230 személykocsit szerez be, további 24 nagy teljesítményű villany, 30 nagy teljesítményű és 35 közép teljesítményű diesel-mozdony beállításával javítja a személyforgalmat. 1967-ben a MÁV-nak előreláthatólag 118,5 millió tonna árut kell elszállítania. a régi, kiöregedett vagonok pótlására 3 700 teherkocsit vásárol és 260 hűtőkocsit szerez be./mti/

..

bb. 42. famentes regény-nyomó papírt is készít már a dunaujvárosi papírgyár

vid-szf/tné/2/ká/gy/bs

1967. január 5.

a dunaujvárosi papírgyár 1. számú gépsorán tavaly júliusban kezdődött meg a próbatermelés. az új gyár a technológiai sorrendnek megfelelően csomagolópapír gyártással kezdte, majd sokszorosító, később fatartalmu, ugynevezett gépsima nyomópapírral folytatta a gyártást. december elejétől mostanáig kétszázötven tonnányi gépsima nyomópapírt adott a fővárosi nyomdáknak.

a napokban a próbaüzem során újabb lépést tett előre a gyár. az 1. számú gépsoron megkezdtek a famentes regény-nyomópapír kísérleti gyártását is. a gépsor próbaüzeme július 12-én fejeződik be./mti/

..

bb. 43. három liter borért ölt - 13 évi szabadságvesztésre ítélték

vid-fm/tné/3/ká/gy/bs

1967. január 5.

kis Iván István drávaszerdahelyi lakost a baranya megyei bíróság előre kitervelt módon, aljas indokból elkövetett emberölés büntetéseért 13 évi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet nem jogerős.

/folyt. köv./

16.30/ju 16 ^{10 P₁₆}

-27-

bb. 43. / három liter borért.... 1. folyt./ gy

kis iván istván a múlt év októberében öt liter borért vállalta el győri józsefné kertjének kaszálását. munkája elvégzése után két liter bort megkapott, majd néhány nappal később jelentkezett a további három literért, de azt győri józsefné nem tudta átadni, mivel nem volt otthon bora. ezen összeszólalkoztak és - a később ismét visszatérő - kis iván istván az asszonyt megfojtotta./mti/

bb. 44. angol író utikönyve magyarországról

vid-fm/tné/5/ká/gy/bs

1967. január 5.

a corvina könyvkiadó gondozásában ez év első napjaiban jelent meg angol nyelven alan ryalis hazánkról írt uti könyve „magyarország, ahogy én látom”, címmel. az ismert angol újságíró és író, aki a nemzetközi kempingmozgalom egyik legismertebb alakja, könyvének megjelenése alkalmából ismét hazánkba látogatott és jelenleg kedvenc helyén, balatonfüreden tartózkodik. az író könyve megszületésének körülményeiről és céljáról a következőket mondta az mti munkatársának:

- hat év óta járok magyarországra - mondta. - volt olyan esztendő, amikor kétszer is megfordultam ebben a szimpatikus országban. otthon gyakran hangoztatom, lehet a világon számost szebb és gazdagabb ország, de rokonszenvesebb kevés akad. a magyar nép vendégszerető, minden ember kedves és baráti megnyilatkozással fogadja az idegent. ez a végtelen rokonszenvedés készítetett arra, hogy magyarországról utikönyvet írjak és hazám-ban is ismertessem a balaton, budapest és a hortobágy szépségeit. a könyv több mint utikalauz: magyarországi tükröt kínál az olvasónak, aki megismerheti belőle a magyar népet. remélem, sikerül könyvemmel felkelteni honfitársaim érdeklődését, országuk iránt. a nemzetközi kemping és karavánszövetség itteni nagytábora idején idegenforgalmi felkészültségéből is jól vizsgázott magyarország és reméljük, ennek a bemutatkozásnak meglező az eredménye a közeli években - mondta alan ryalis./mti/

16,35/m 16¹⁰ P_{uc}

-28-

bb. 46. megalakult bács megye vizgazdálkodási és vízmű társulá-sainak területi választmánya

vid-kz/sk/3/ká/gy/bs

1967. január 5.

tizenhárom - együttesen több mint egymillió holdon működő - bács megyei vizgazdálkodási és vízműtársulás küldöttel tanácskoztak csütörtökön baján. mind szélesebbkörű munkájuk összehangolása céljából megalakították tennivalóik koordinálásával megbízott területi választmányukat. mint a választmány-alakító ülésen többek között bejelentették, a társulások 1961 óta 220 millió forint értékű munkával járultak hozzá bács megye északi és déli részének vízrendezéséhez, s a falvak vízhálózatának fejlesztéséhez. munkájuk eredményeként több ezer hold lápos, ingoványos területen kezdődhetett meg ismét a mezőgazdasági termelés. a következő időszak legfontosabb tennivalója a máris mintegy 50 000 holdat borító belvizek elvezetése lesz./mti/

bb. 47. a csongrád megyei fiatalok vietnamért

vid-fm/tné/4/ká/gy/bs

1967. január 5.

a csongrád megyei kisz-bizottság összesítése szerint a megye fiataljai tavaly csaknem 600 gyűlésen fejezték ki tiltakozásukat az amerikai egyesült államok vietnami agressziója ellen. a közelmúltban a szegedi felsőoktatási intézmények és a hőmezővásárhelyi üzemek ifjúsága tiltakozott mély felháborodással hanoi lakott negyedének bombázása miatt.

a gyárakban sokezer fiatal vett részt a vasárnapi vietnami műszakokban. az e napokra járó bérüket - több mint egymillió forintot - teljes egészében befizették a vietnami szolidaritási alapra. az „egy iskola-egy kórház”, felépítéséért indított gyűjtés is szép eredményekkel járt. a szegedi járásban például az elmúlt néhány héten újabb 250 000 forintot fizettek be erre a célra a falvak fiataljai, valamint a termelőszövetkezetek idősebb tagjai. a gyűjtés a megye valamennyi községében jelenleg is tart./mti/

bb. 50. farsangi előzetes - a vendéglátóipari technikum kezdi, az ibusz husvéti bálja zárja a szezont

i kf/kf/4/1e/gy/bs

1967. január 5.

a hagyomány szerint januárban megkezdődik a báli mulatságok főidénye a farsang. a farsangi előkészületek az összes illetékes helyen megkezdődtek. a budapesti vendéglátóipari tröszt többszáz éttermében, vendéglőjében összeállították a farsangi étlapokat.

/folyt. köv./
16,40/k 17³⁰ P_{uc}

-29-

bb. 50. /farsangi előzetes ... 1. folyt./ gy

a szórakozásról is gondoskodnak; magyar néptáncokat, vadva-
csorákat, táncos mulatságokat rendeznek fővároszerte. „farsan-
gi ajándék”, a batthyány téren rövidesen megnyíló hangulatos
„casanova”, bár.

a vendéglátóipar bálj naptára is kezd megtelni. ezideig
harminc alkalomra foglalták le a legnagyobb, legszebb éttermek-
ket, amelyekben valamennyi februári és márciusi hétvégére jut
egy-egy mulatság. a legfrissebbek a szakmabeliek, a vendéglátó-
ipari technikum diákjai, akik január 14-én a gundelben tartják
báljukat. az autóbál január 21-én a gellértben lesz, s ott
tartják a medikusok és a műegyetemisták hagyományos bálját is.
az idén sem maradhat el a jogászbál, az újságíróbál, a cigány-
bál, a svábbál, a pilvaxban a gyertyabál, a mátyás pincében a
jégtörőbál, de rendeznek farsangi mulatságot a vitorlázók, a
repülősök, a biológusok, a fényképészek, s még az ebtenyésztők
is. az idei farsangot a hungária étteremben az ibusz husvétii
bálja zárja. /mti/

bb. 51. el akarta rabolni az üzleti bevételt - két és félévi
szabadságvesztés

i bc/tr/3/zs/gy/bs

1967. január 5.

a 21.-22. kerületi bíróság ítéletet hirdetett abban az
ügyben, amelynek vádlottja, győrfi gábor 22 éves budapesti
segédmunkás egy közért üzlet napi bevételének elrablásával
akart nagyobb pénzösszeghez jutni. miután elkártyázta aznap fel-
vett fizetését, egy üres telken megtámadta az egyik csepeli
közért üzlet pénztárosát, s elvette táskáját, amelyben a napi
bevételt sejtette. a bevétel azonban, amit postára kívántak
adni, nem a pénztárosnál volt, hanem a vele együtt levő üzlet-
vezetőhelyettes táskájában. győrfi így az üres táskával futott
el, de nem jutott messzire, mert a sértettek kiabálására fel-
gyeltek, s a támadót elfogták.

a bíróság győrfi gábort jogerősen két és félévi sza-
badságvesztésre ítélte. /mti/

16.48/ju/1730Puc

-30-

109

bb 45. világjáró uton a vonatánálma

vid kz sk 4 ju ká

1967. január 5.

négy nagyteljesítményű gépsoron több mint 300 fűrgekező
asszony és lány kezdte meg csütörtökön a nyíregyházi gyü-
mölcskombinátban az első 1967. évi almaexport - vagonok bera-
kását. tizennégy hűtött, légkondicionált vasuti kocsikban in-
dul utnak a nyírség híres terméke svédországba és finnorszá-
ba. a szabolcsi alma egyébként a betakarítástól eltelt négy
hónappan is megtartotta kiváló tulajdonságait: üde, ropo-
gós, cukortartalma nőtt, s hibátlanul megőrizete fűszeres
illatát. az almával egyidejűleg, a vidék egy másik terméke a
burgonya is elindult, hogy meghódítsa a világot. az első
szállítmányokat afrikába, ceylonba és dél-amerikába küldték.
az előzetes számítások szerint az idén együttesen mintegy
1000 vagon szabolcsi burgonyakerül forgalomba a külföldi pi-
acokon. /mti/

bb 49. üzembehelyezték a borsodi szénmedence új drótkötélpá-
lyáját

vid szf sk 4 ju ké

1967. január 5.

a borsodi szénbányászati tröszt legkorszerűbb gépesít-
ett bányüzemétől, a terv- tártól a berentei központi szén-
osztályozóig húzódó drótkötélpályán csütörtökön megkezdődött
az üzemszerű szállítás. a bánya teljes termelését, napi 100-
120 vagonnyi szénét most már a korábbi keskenynyomtávu bányá-
vasut teljes kikapcsolásával továbbítják a központi osztályo-
zóra. a 6, 5 kilométeres, több mint 14 millió forintos beru-
házással készült légi szállító - rendszerbe építették be az
ország legmagasabb drótkötélpálya tartó oszlopát, egy 50 méte-
re vasszerkezetet.

az új drótkötélpályán nemcsak a kitermelt szénét szállít-
ják el, hanem a bányából kikerülő meddőt is a mezőgazdasá-
gi művelésre nem alkalmas harica völgyi dombok közötti hán-
yóra. ezzel megszüntetik az edelény határában kialakult salak-
hegyeket, amelyek értékes mezőgazdasági területeket foglalnak
le. a terv- tártól, ahol teljesen gépesítették a szén fejté-
sét és földalatti szállítását, beemelték az ország első
csőhidját is. a három méter átmérőjű csővekből összeszerelt
több mint 140 méter hosszú szerkezet a megfelelő automaták fel-
szerelése után közvetlenül a földalatti munkahelyekről továbbit-
ja majd a szénét a külszínre, ahol egyenesen a drótkötélpályán
lévő csillékbe kerül. ez lényegesen meggyorsítja, valamint
10-15 százalékkal olcsóbbá, piacképesebbé teszi a borsodi
szénmedence legkorszerűbben gépesített bányájának termelését.
/mti/

17,06/m 1730Puc

-31-

109

bb 52. szolidaritási gyűlés

tm ju zs

1967. január 5.

délvietnami szolidaritási gyűlést tartottak csütörtökön a mahart nemzeti és szabadkikötőjének dolgozói. a gyűlésen a magyar kikötőmunkások szolidaritásukat fejezték ki a saigoni dokkmunkások gazdasági és politikai harcával. a gyűlésen részt vett és felszólalt dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője is. /mtl/

--

bb 53. szellemekkel találkozott - hathónapi szabadságvesztésre ítélték

vid fm sk 5 ju ká

1967. január 5.

érdekes családi ügyet tárgyalt a támasi járásbíró. sztolycza ferencné 32 éves magyarkeszi lakos ült a vádlottak padján, akit 1966 nyarán a székesfehérvári járásbíró 10 hónapra négyhónapi szabadságvesztésre ítélt, de büntetését háromévi próbaidőre felfüggesztette.

sztolyczáné azzal a mesével csapta be a szintén magyar-kesziben lakó simon józsefnét és gyerekeit, hogy ő szellemekkel áll kapcsolatban, akikkel a temetőben találkozik éjjelenként, s olyan földöntúli hatalma van, amellyel segíteni tud a megromlott embereken. a ravasz „belphegő”, hókusz-pókuszai-
val három malacot, egy hizott libát, három liter bort és két terítőt csalt ki a hiszékeny asszonytól, akinek fiával egy cédulát íratott arról, miszerint a három malacot 900 forintért vette simonéktól.

simonné azonban később felocsudott a „varázslatból”, s visszakövetelte az ingóságokat, majd amikor a csaló erre nem volt hajlandó, feljelentette.

sztolyczánét a járásbíró - tekintettel négy gyermekére - hathónapi szabadságvesztésre, azonkívül felfüggesztett büntetésének letöltésére ítélte. /mtl/

--

17.30/uu 17.51 P₂

-32-

kle

bb. 54. hetvenezer téma a tanácsulések fóruma előtt - több mint 12 millió résztvevője volt a tanácsulési beszámolóknak - választás előtti számvetés a tanácsulások munkájáról

1 d1/Lk/12/zs/gy/La

1967. január 5.

a közelgő választások előtt eredményekben gazdag négy esztendőről adhat számot a megyék, a városok és a falvak tanácsulési testületeiben tevékenykedő több mint százezer tanácsulási népes táborukban egyaránt megtalálhatók a közösség tapasztalt, több mint másfélévtizedes „szolgáloi”, - a tanácsulások 13,6 százaléka 1950 óta minden alkalommal mandátumot kapott - és az „újoncok”, akik 1963-ban foglalták el első ízben helyüket a községek és kerületek, a járások és a városok, valamint a megyék parlamentjeiben.

az elnöki tanácsulán elmondták a magyar távirati iroda munkatársának, hogy a tanácsulások tevékenységük minden területén jól képviselték a városok és falvak népének érdekeit, összegyűjtötték, felkarolták a lakosság javaslatait, kéréseit, segítették a választók ügyes-bajos dolgainak intézését és megfontoltan, körültekintően döntöttek a közösség életének minden kérdésében. mozgalmasak voltak a tanácsulések, amelyeken mind a községekben és kerületekben, mint pedig a járásokban, városokban és megyékben átlagosan a tanácsulások háromnegyed része vett részt rendszeresen. ezek fórumán körülbelül 170 000 alkalommal tanácsulkoztak az elmúlt négy évben a különböző települések és országrészek dolgairól, s egyedül 1965-ben kevés híján 70 000 téma került „terítékre”, a leggyakoribb napirendi pontok a végrehajtó bizottságok tevékenységével, a feladatok meghatározásával és teljesítésének ellenőrzésével foglalkoztak. ezek programjában döntöttek a költségvetési és fejlesztési előirányzatok felhasználásáról, az egyes szakágazatok tennivalóiról, stb. rendszeresen megtárgyalták a tanácsulák szervezetével, az állandó bizottságok munkájával kapcsolatos kérdéseket. a megyékben és járásokban újra meg újra helyet kaptak a tanácsulások napirendjén az alsóbb szintű tanácsulák irányításával és ellenőrzésével kapcsolatos előterjesztések és gyakorlati voltak a tanácsulák alá nem rendelt szervek, köztük a bíróságok, ügyészségek, a rendőrség, a népi ellenőrzési bizottság, stb. beszámoló, tájékoztatói.

a különböző szintű tanácsuláknál több százezer határozatot hoztak az elmúlt négy évben a választott testületek, s az élet követelményeinek megfelelően folytatták a különböző kérdések jogszabályi rendezésének munkáját. csupán 1965-ben jóval több mint hétszáz tanácsulási rendeletet alkottak a községekben, a városokban, a járásokban és a megyékben.

/folyt. köv./

17.35/m 17.51 P₂

-33-

kle

bb. 54./ hetvenezer téma... 1. folyt./ gy

örvendetes, hogy csak elvétve született olyan határozat, illetve jogszabály, amely különböző okokból nem felelt meg a követelményeknek, vagy a felülvizsgálat során törvénysértőnek bizonyult. de még ennél is jobban dicséri tanácsainkat, hogy ezek közül egyetlen egy sem lépett életbe, mert a felügyeleti szervek gondoskodtak a hibák kijavításáról.

a napirendre tűzött kérdésekről kibontakozott vélemény-cseréket jól kiegészítették az interpellációk, amelyek előterjesztésekor többnyire nagyobb közösségek kívánságának, kéréseinek adtak hangot a tanácsstagok. a megyékben 500, a járásokban több mint 1 000, a városokban 1 500, a községekben pedig csaknem 20 000 interpelláció hangzott el évente. számuk egyébként esztendőről-esztendőre növekedett. a napirenden kívül felhívó tanácsstagok a boltok nyitvatartásának időpontjától az autóbuszok menetrendjéig és a kenyér minőségéig ezernyi kérdésben kértek és kaptak választ a különböző szakigazgatási szervek és intézmények vezetőitől, s közbenjárásuknak a legtöbbször fogantója is. volt.

azért is elismerést érdemelnek a tanácsstagok, mert - mint a tapasztalatok bizonyítják - rendben eleget tettek a legutóbbi választásokat megelőző jelölő-gyűléseken kapott megbízatásoknak. gondosan számba vették, feljegyezték választóik javaslatait, kéréseit, s minden ésszerű indítványt az illetékesek elé terjesztettek. ezek nyomán több ezer intézkedés született az elmúlt esztendőben. a tanácsstagok ugyanakkor arról sem feledkeztek meg, hogy minden javaslat sorsáról szóban vagy írásban tájékoztassák az érdekelteket.

hasznos munkát végeztek az elmúlt négy évben a tanácsok állandó bizottságai, amelyeknek száma elérte a 13 ezret. ezekben kevés hiány 70 000 tanácsstag kamatoztatta segítőkészségét. a mintegy 8 000 - 10 000 albizottságban a tanácsok csaknem száz-ezer aktivistája fáradozott a közösségért. tevékenységük kétszeresen is hasznos, mert a különböző feladatok megoldásával egyidejűleg az albizottságok legrátermettebb tagjai arra is felkészültek, hogy ha megválasztják őket, a tanácsokban is jól helytálljanak. az állandó bizottságok - a statisztikák tanúsága szerint - 1965-ben több mint 110 000 ülést tartottak és körülbelül 125 000 kisebb, vagy nagyobb lélegzetű vizsgálatot végeztek. ezzel egyidejűleg csaknem 56 000 javaslatot terjesztettek elő, s indítványaik 65-70 százalékát meg is valósították.

/folyt. köv./

17.40/ju 19-*Puc*

-34-

bb. 54. / hetvenezer téma... 2. folyt./ gy

a tanácsstagok többsége - törvényeinknek megfelelően - rendszeresen beszámolt választóinak. ismertette a tanácsok terveit, elgondolásait, gazdálkodásának és egyéb tevékenységének eredményeit. jól példázta a tanácsstagok fáradozásait övező megbecsülést, hogy a beszámolókon négy év alatt több mint 12 millió ember vett részt, és sokszázezen hallatták szavukat, mondtak véleményt államigazgatási szerveink munkájáról. a tanácsstagi fogadóórákat egyetlen év leforgása alatt több mint 371 ezren keresték fel./mti/

..

bb. 55. elkészült a szerencsi cukorgyár új erőműve

vid-szf/sk/3/ká/gy/la

1967. január 5.

korszerűsítik a szerencsi cukorgyárat: 1975-ig a világszintonalnak megfelelő berendezésekkel cseréli ki elavult gépeit. a fejlesztés során január első napjaiban elkészült a 80 millió forintos költséggel épült új erőmű. a hőenergia központban két korszerű olajtűzelésű kazánt és egy turbógenerátort szereltek fel. az új berendezések óránként 64 tonna gőzt szolgáltatnak a gyártó üzemeknek úgy, hogy közben a forró gőzzel működtetik a turbógenerátort, amely 10 700 kilowatt villamos energiát termel az országos hálózatba. az új erőmű műszaki átadását csütörtökön kezdték meg és a próbaüzemeléshez a hónap végén fognak hozzá. addigra befejezik az 1966-1967-es évi cukorgyártási kampányt és megkezdik az üzem legkorszerűbb berendezésének, a nyugatnémet gyártmányú toronydiffúzió szerelését. a 22 méter magas berendezés automatikus vezérléssel naponta 150 vagon szeletelt répából vonja majd ki a cukrot. a berendezés mindössze 0,2 százalékos cukorvesztéssel dolgozik./mti/

..

bb 57. veres péter 70. születésnapjára

1 tf/tr/1/zs/gy/la

1967. január 5.

megjelent a szépirodalmi kiadónál „a balogh család története”, című regénytrilógia. diszkiadásban készítették el, az 1 500 oldal megtöltő írást bibliapapírra nyomtatták és - a korábbi „hármaskönyvvel szemben - most egyetlen vaskos kötetben adták ki.

pénteken tölti be 70. évét veres péter. tiszteletére a magyar írók szövetségében születésnap műsort rendeznek 1/2 5 órai kezdettel. darvas józsef elnök köszönti veres pétert, irodalmunk nagy öregének munkásságát czine mihály méltatja, majd irodalmi műsor következik veres-művek részleteiből. közreműködik arató pál, bodor tiber, halda aliz, palotai erzsi és török erzsébet./mti/

..

18.25/ju 19-*Puc*

-35-

18.25

bb 56. műszak- pótdíj a textiliparban

1 sz 99 5 ju 1e

1967. január 5.

a textilipari munkásoknak mintegy kétharmad része három műszakos, vagy folyamatos munkarendszerben dolgozik. ennek nagyobb mértékű anyagi elismerése, valamint a textilgyárak egy részében tapasztalható munkaerő hiány enyhítése érdekében ez év elején bevezették az úgynevezett speciális műszak- pótlékokat. műszak- pótdíjban részesülnek azok a munkások, műszakiak és adminisztratív dolgozók, akik rendszeresen három műszakban, folyamatos, vagy állandó éjszakai beosztásban dolgoznak. a pótdíj teljesen ledogozott hónap esetén a budapesti és néhány olyan pestkörnyéki üzemben, - a pomázi, a budakalászi, a kistarcsai és a váci textilgyárban, - ahol munkaerő- problémákkal küzdenek, havonta 100 forint, a többi vidéki üzemben pedig 70 forint.

a speciális műszak- pótlékokat először a februárban esedékes fizetések alkalmával számolják el, a januárban végzett munka alapján. ez az intézkedés a textilipari dolgozók közül mintegy nyolcvanezret érint és 3-6 százalékkal növeli bérüket. a népgazdaság egyébként ilymódon hetvenmillió forintot fordít ez évben a textilipari dolgozók bérének emelésére./mti/

..

bb. 58. magyar-német barátsági est székesfehérváron

vid-fm/sk/1/ká/gy/La

1967. január 5.

a hazafias népfront csütörtökön magyar-német barátsági estet rendezett székesfehérvárott. günter looch, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájának vezetője „európa biztonságáért”, címmel tartott előadást a két német állam helyzetéről./mti/

..

bb. 59. a „római karnevál”, ősbemutatója egerben

vid fm/sk/1/ká/gy/La

1967. január 5.

az egri gárdonyi géza színház és a miskolci nemzeti színház egyesített színtársulata csütörtökön egerben nagy sikerrel mutatta be - első alkalommal - hubay miklós: „római karnevál”, című komédiáját. az ősbemutató főbb szerepeit kovács mária, farkas endre és nádai pál alakította. a darabot nyilassy judit rendezte./mti/

..

018.45/by 19-11e

- 36 -

bb. 60. időjárásjelentés

tr/gy/La

1967. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

hideg idő
várható időjárás péntek estig: változóan felhős, párás, hideg idő, többfelé hőszállingózás, kisebb havazás. megőlénkülő keleti, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0- mínusz 5 fok között./mti/

..

bb. 61. ünnepi est a lengyel munkáspárt megalakulásának 25. évfordulója alkalmából

t áe/tr/gy/La

1967. január 5.

a budapesti lengyel kulturában csütörtökön ünnepi estet tartottak a lengyel munkáspárt megalakulásának 25. évfordulója alkalmából. a lengyel kulturális tájékoztató központ idei első rendezvényén az mszmp budapesti szervezete, a művelődésügyi minisztérium és a külügyminisztérium, valamint a társadalmi szervezetek több képviselője, a lengyel kultúra számos törzsvendége emlékezett meg a baráti ország munkásmozgalmának, politikai életének jelentős jubileumáról. edward debicki igazgató köszöntője után henryk kwiecinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének attaséja idézte fel a lengyel párt tevékenységének legjelentősebb eredményeit, az ország gazdasági, kulturális életének fejlesztésében elért sikereit. az ünnepi est filmbemutatóval ért véget./mti/

..

bb. 62. egy éves a hungarocamion vállalat

tr/gy/La

1967. január 5.

a közlekedés- és postaiügyi minisztérium tevékenységében időszerű feladatként jelentkezik - a belföldi szállítási igények kielégítése mellett - a népgazdaság fizetési mérlegének javítására irányuló devizatermelő nemzetközi fuvarozás kialakítása. az ezt szolgáló hungarocamion nemzetközi autóközlekedési vállalat egyéves fennállása alatt biztató kezdeti eredményeket ért el.

/folyt. köv./

20,07/m 20321e

- 37 -

bb. 62. /egy éves.... folyt./ gy

dr. csanádi györgy közlekedés- és postaiügyi miniszter látogatást tett a vállalat ceglédi uti telepén és a helyszínen folytatott beszélgetést sulyok bélával, a pénzügyminiszter első helyettesével, valamint dr. mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettesel, - a kíséretében levő földvári lászló és kiss dezső közlekedés- és postaiügyi miniszterhelyettes, továbbá más vezető szakemberek és a vállalat vezetői jelenlétében.

a vállalat igazgatója jellemezte a hungarocamion egyéves működésének eredményeit, tapasztalatait és a jövőre irányuló elképzeléseit. a továbbiakban a hungarocamion vállalat és a külkereskedelmi vállalatok összehangolásának formái kerültek szóba, illetve a vállalat helyzetének meghatározó vonásai a népgazdaság export-import szállításainak rendszerében. a résztvevők egyetértettek abban, hogy a szakma igénye a nyugati beszerzésű gépjárműpark mellett - a nemzetközi igényeknek mindenben megfelelő hazai gyártású járművekre időszerűvé vált. összevetve a vállalat teljesítményét a további szállítási lehetőségekkel, a magyar nemzetközi közúti fuvarozás fejlődését a járműállomány gyarapításában, illetve a műszaki kiszolgálást biztosító új, korszerű létesítményekben határozták meg.

végül az eszmecsere résztvevői megtekintették a telepet, és a kiállított új mercedes gépkocsiparkot./mti/

..

20.25/ju 20³⁵Pue

-38-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. január 6.

bb 1. magyar tudományos művek - négy világnyelven

i m s h n é j u z s

1967. január 6.

az akadémia kiadó az idei első évfolyamban nagyszámmal jelentet meg magyar tudományos műveket négy világnyelven. vargyas lajos kutatások a népballada középkori történetében című munkája angolul, az esztergomi keresztény múzeum képtára ezuttal francia szöveggel jelenik meg. angolul adják közre mádl ferenc külkereskedelmi monopólium - nemzetközi magánjog című munkáját, szászty istván könyvét a nemzetközi polgári eljárásjogról, valamint rédei lászló algebrájának első kötetét és az euklideszi és nem euklideszi geometriák megalkotása című munkáját. rényi alfréd népszerű könyve a dialógusok a matematikáról német nyelven jelenik meg. a nagyszerű ultraibolya szinkép-atlasz nyolcadik kötete és a harmadik kötet második kiadása láng lászló szerkesztésében ugyancsak angol kiadásban hagyja el a sajtót.

/ folyt. köv./

-1-